
 Comune di Padova

Settore Servizi Istituzionali

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Cultura, Musei e Biblioteche, (comprese Biblioteche di Quartiere) Edilizia Monumentale, Manifestazioni

e Spettacoli, Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

I COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche della Qualità della Vita, Digitalizzazione,

Pari Opportunità, Sicurezza, Partecipazione e Decentramento
Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento - Quartieri, Servizi Demografici e Cimiteriali,

Servizi Informatici e Telematici, URP, Rete Civica Comunicazione e Relazioni Esterne, Semplificazione amministrativa, Programma

Agenda digitale, Politiche di genere e Pari Opportunità.

Seduta del 05 Dicembre 2023
Verbale n. 8 della III  Commissione
Verbale n. 15 della I Commissione

L'anno 2023, il  giorno 05 del mese di  Dicembre alle ore 16:00, si è riunita  presso la Sala Consiglio di
Palazzo Moroni in  seduta Congiunta la  III  e  la  I  Commissione Consiliare,  regolarmente convocata con
lettera d'invito dei Presidenti Valentina Battistella e Elvira Andreella,  prot. n. 0546818 del 30/11/2023
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri Comunali:

BATTISTELLA Valentina Presidente III P TIBERIO Ivo*** Componente III AG

ANDREELLA Elvira Presidente I P PASQUALETTO Carlo Componente I A

BERNO Gianni* V.Presidente III AG NALIN Marta Capogruppo P

MAZZAROLLI Ludovico V.Presidente III P SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A

GALLANI Chiara V.Presidente I P FORESTA Antonio Capogruppo A

BIANZALE Manuel V.Presidente I A CAVATTON Matteo Capogruppo P

BRUNI Federica Componente III A TURRIN Enrico Componente I P

TISO Nereo Componente III P CRUCIATO Roberto Capogruppo P

COPPO Caterina Componente I P MENEGHINI Davide Componente III P

TOGNON Alessandro** Componente I AG MOSCO Eleonora Capogruppo P

TARZIA Luigi Capogruppo P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A

* Berno delega Barzon; ** Tognon delega Concolato *** Tiberio delega Pillitteri

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia
Monumentale,Turismo:  Andrea  Colasio, l’Assessora  al  Sociale,  Integrazione  e  Inclusione  Sociale,
Partecipazione,  Diritto  allo  Studio,  Politiche  del  Lavoro  e  dell’Occupazione,  Politiche  di  Genere  e  Pari
Opportunità, Contrasto alla violenza di genere: Margherita Colonnello, il Capo Settore Risorse Finanziarie:
Dott. Pietro Lo Bosco e il Capo Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteche: Dott.ssa Federica Franzoso.

Sono presenti gli uditori : Marco Serri e Michele Russi.

Sono altresì presenti:
• In rappresentanza dell’Associazione “Veneto mi riconosci”:  Federica Arcoraci e Federica Cassini;
• In rappresentanza dell’Associazione Toponomastica Femminile : dott.ssa Nadia Cario.

Segretari presenti: Blanca Do Canto e Alvise Gasparini, segretaria verbalizzante: Blanca Do Canto.

Alle ore 16:10, le Presidenti delle due Commissioni, Valentina Battistella ed Elvira Andreella, constatata la
presenza del numero legale, dichiarano aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

1.Progetti e risorse a favore delle opere d'arte/statue in città;

2.Varie ed eventuali.
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Presidente
Battistella

Saluta, procede con l’appello, e ringrazia.
Fa una precisazione  dato che  risulta essere una  giornata particolare,  in quanto si sono
tenuti  i  funerali  di  Giulia  Cecchettin.  A  tal  proposito  indica  che  ci  si  è  interrogati
sull’opportunità  di  rinviare  la  seduta,  ma si  è  deciso  di  mantenerla  poiché  l’argomento
renderà omaggio anche a chi ha subito violenza, soprusi e mancanza di libertà.
Ricorda l’ordine del giorno, che verterà principalmente su una mozione presentata già alla
scorsa consigliatura, perché all’interno della città  di Padova  le figure femminili non sono
particolarmente rappresentate nel territorio.  Precisa che la seduta di commissione è stata
richiesta dalle consigliere Gallani e Nalin.
Ringrazia la presenza dell’associazione “Veneto mi riconosci”, rappresentata da Federica
Arcoraci e Federica Cassini, e per la toponomastica la dott.ssa Nadia Cario.
Passa la parola alle consigliere Gallani e Nalin.

Consigliera
Gallani

Ringrazia, individua come motivo importante per la convocazione, l’individuazione dei passi
avanti  fatti  sulla  richiesta  nata  nel  2021,  con  grande  risonanza  sulla  stampa.  Risulta
necessario capire se i fondi sono stati stanziati, comprendere il percorso e il coinvolgimento
della cittadinanza, il luogo che si andrà a scegliere  e  il coinvolgimento delle competenze
territoriali.

Presidente
Battistella

Lascia la parola all’assessore Colasio e poi all’assesora Colonnello

Assessore
Colasio

Precisa, sul piano metodologico, che non è necessario la creazione di un apposito capitolo
sul PEG. Concorda sull’importanza dell’argomento, visto che dai fatti accaduti si è avviato
un processo di mobilitazione collettiva e di modernizzazione culturale importante. Individua
necessaria una somma attorno ai  €  60-80.000  per la realizzazione della  statua  / opera
d’arte.
Ricorda inoltre  Lucrezia Dondi dell’Orologio,  indicando il monumento esistente all’interno
del Palazzo della Ragione, come uno tra i primi negli spazi pubblici dedicato ad una donna,
in seguito ad un  femminicidio conclamato una scelta, quella del Comune di Padova, nel
1654,  decisa, coerente e coraggiosa.
Individua nei fatti accaduti di recente l’avvio di un processo di crescita di consapevolezza,
un nuovo paradigma,  con chiare  linee di  frattura con  gli  antichi  modi  di  interpretare la
relazione uomo-donna. Ritiene necessario sollecitare e istituzionalizzare questi processi di
cambiamento culturale.
Indica  la  necessità  di  individuare profili  femminili,  anche  relativi  ai  fatti  recentemente
accaduti,  e luogo dove inserire il monumento, che potrebbe essere Prato della Valle o un
un altro luogo, anche più centrale.

Presidente
Battistella

Ringrazia e lascia la parola all’ass. Colonnello

Assessore
Colasio

Ringrazia, precisa che non conosceva la storia di Dondi dell’Orologio e considera che vada
valorizzata soprattutto in collegamento con le vicende attuali.
Indica che, secondo la sua visione, l’argomento della violenza di genere è collegato al tema
della pari opportunità, alla visione patriarcale che vede la donna sotto l’immagine dell’uomo.
In quanto consigliera che ha proposto la mozione, ricorda che lo spirito della mozione era
quello di dare alla città la facoltà di decidere l’identità e la collocazione del monumento, e
che questo fosse il primo monumento di una lunga serie.
Fa riferimento al bilancio delle pari opportunità, dove la maggior parte dei fondi è dedicata
ai  centri anti-violenza,  in quanto attualmente c’è  maggiore richiesta da parte delle donne,
ma risulta necessario non rinunciare a trovare ulteriori forme per tutelare la politica della
pari  opportunità,  ragion per cui serve individuare un contenitore dove inserire le risorse
necessarie.

Presidente
Andreella

Riprende quanto  detto  da  Gallani,  per  quanto riguarda il  fatto  che la  cittadinanza e  la
stampa abbiano dato grande risalto alla richiesta di una statua dedicata al genere femminile
in  Prato  della  Valle.  Ritiene  doveroso  individuare  “step”  rapidi  per  coinvolgere  la
cittadinanza tutta, ma anche gli artisti per un eventuale concorso su questo tema.  Indica
come Padova non abbia monumenti riferiti al momento attuale, chiarendo che l’argomento
non deve per forza essere “la violenza di genere” ma che indispensabilmente deve essere
l’identità di genere. 
Individua  la  necessità  di  mettere  a  disposizione  il  tempo  per  la  cittadinanza,  per
l’individuazione dei nomi e dei luoghi, e per gli artisti, anche esteri, per accogliere nuove
idee.
Ipotizza che l’importo necessario potrebbe essere maggiore da quello previsto, ma ritiene
sia importante fare uno sforzo per quanto riguarda la cultura.

Presidente
Battistella

Ringrazia e passa la parola alla consigliera Nalin

Consigliera
Nalin

Condivide l’intervento di Andreella, aggiungendo che già il percorso è esso stesso veicolo
di cultura, in quanto è diverso avere un simbolo da crearlo insieme.
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Chiede conferma riguardo al fatto che in questo momento non ci sia uno stanziamento,
specificando  che  serve  trovarlo  nel  bilancio  della  cultura,  e  propone  di  fare  un
emendamento in questo senso sul bilancio.

Presidente
Battistella

Lascia la parola al dott. Pietro Lo Bosco 

Dott.  Pietro
Lo Bosco

Suggerisce  nella  stesura del  PEG la  creazione  di  un  apposito  capitolo  con  una  cifra
simbolica, da riempire. Sarebbe necessario nel frattempo avere dei preventivi, capire il tipo
di  opera  e  il  finanziamento necessario.  Chiede a dott.ssa  Franzoso di  dare indicazioni
riguardo il bando MEC.

Dott.ssa
Franzoso

Spiega il bando MEC sarà in pubblicazione verso marzo: il bando denominato PAC (piano
arte  contemporanea)  riguarda  tre  ambiti,  nell’anno  2023  con  l’ambito  2  era  possibile
finanziare l’acquisto di nuove opere. Partecipando come Ente Pubblico, si può ottenere fino
al 70% del finanziamento dell’opera.
Specifica che è necessario partire con un avviso, individuando il soggetto da rappresentare
e suggerisce di coinvolgere  la commissione statue.  Ricorda che il tutto  deve essere  fatto
con grande velocità perché il bando esce a marzo e scade a maggio.

Presidente
Battistella

Ringrazia e passa la parola al consigliere  Mazzarolli

Consigliere
Mazzarolli

Si riallaccia a  quanto detto dall’ass. Colasio  riguardo la necessità di ammodernamento.
Precisa che fu la  Serenissima  a  decidere circa Dondi dell’Orologio  e non il  Comune di
Padova.
Propone  un monumento dedicato a Norma Ossetto, allieva di  un professore antifascista,
preside della  facoltà di  lettere a Padova nel  ‘44  e ‘45,  l’8  Maggio si  laureò al  Bo post
mortem.  Propone un’opera congiunta tra Comune e Università,  con posizionamento  tra il
Bo e Palazzo della Ragione.
Crede che rivolgendosi ai padovani si potrebbe ottenere un finanziamento a copertura della
spesa

Presidente
Battistella

Ringrazia e passa la parola al consigliere Tarzia

Consigliere
Tarzia

Ricorda  come sia  stata  presentata  una  mozione,  approvata  dal  Consiglio,  con grande
dibattito a livello  di  stampa e bilancio.  Precisa che  quando una mozione viene approvata
dal Consiglio Comunale, essa deve essere un atto di  indirizzo per la Giunta.  Non trova
corretta la richiesta di trovare un emendamento, chiede alla Giunta di trovare i fondi per il
finanziamento.

Presidente
Battistella

Ringrazia e passa la parola a consigliere Concolato

Consigliere
Concolato

Condivide gli  argomenti  e i  concetti  espressi da Tarzia, nonché le premesse che hanno
portato all’approvazione della mozione che è ancora in attesa di trovare spazio nel bilancio.
Torna sull’oggetto  della  mozione,  che era molto  chiaro:  si  voleva realizzare una statua
femminile di una persona realmente esistita in Prato della Valle.
Ritiene utile, dal punto vista operativo, costruire un capitolo con una cifra simbolica, ma è
anche  necessario  partire  nell’immediato  con  il  bando  per  individuare  il  soggetto  da
rappresentare e l’artista.
Chiede se gli anni scorsi si è partecipato al bando ministeriale.
Fa presente come anche per la scelta del soggetto, tra le motivazioni, vengono indicati gli
uomini  importanti nella vita del soggetto,  ritiene necessario interrogarsi anche su come si
parla delle donne nello spazio pubblico.

Presidente
Battistella

Ringrazia e passa la parola all’uditore Russi.

Michele
Russi

Legge un messaggio arrivato dalla Puglia dove viene individuata Padova come simbolo
della  collaborazione  e  solidarietà.  Individua in  Padova il  primato  della  solidarietà  e  del
sociale.

Presidente
Battistella

Ringrazia, da luogo alle repliche e passa la parola a Colonnello

Assessora
Colonnello

Ringrazia la dott.ssa Franzoso che ha fornito un orizzonte temporale breve per attivarsi.
Offre  la  disponibilità  del  proprio  assessorato  per  vagliare  la  questione  del  bando  e
definizione del nome con la partecipazione della cittadinanza, in questo senso richiama la
vicenda  del  Parco  Ongaro,  che  ha  dimostrato  come  la  consultazione  dei  cittadini  può
risultare più semplice di quanto si creda.
Ritiene necessario agire sul bilancio per inserire il percorso partecipativo.

Assessore
Colasio

Sottolinea il proprio interesse riguardo l’intervento del consigliere Mazzarolli.
Ritiene necessario individuare una rosa di nomi,  perché le indicazioni  del Consiglio  sulla
Piscopia erano comunque da verificare in commissione toponomastica.
Ricorda che siccome non ci sono risorse infinite, è necessario confrontarsi con l’assessore
al bilancio per capire dove allocare le risorse,  chiaramente se si aprono gli spiragli, è un
atto dovuto recepire le richieste.
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Concorda sul fatto che serva un ragionamento politico serio per recuperare i €  60-80.000
necessari. Si auspica di riuscire a portare a termine l’operazione entro 12-18 mesi.
Si impegna come amministrazione a riferire al Sindaco la volontà della commissione.

Presidente
Battistella

Ringrazia e lascia la parola al consigliere Tarzia.

Consigliere
Tarzia

Premette che la sua non era  una  critica all’operato dell’assessore,  ma indica che sono
necessarie delle regole in quanto nel corso dell’anno vengono approvate varie mozioni,  e
per non minare il rapporto di fiducia tra Giunta e Consiglio comunale, è necessario vedere
sul bilancio le mozioni approvate.
Aggiunge una considerazione sull’entità del dibattito che ha avuto luogo a livello di stampa,
ragionando  su  un’eventuale  verifica  del  seguito  della  discussione  e  si  chiede  che
ripercussione potrebbe avere a livello di immagine per l’Ente.

Consigliere
Turrin

Solleva  l’argomento  del  rapporto  tra  Consiglio  e  Giunta  comunale,  ricordando  che  la
mozione è stata approvata dal Consiglio e che oggi è stata posticipata la decisione di altri
12-18 mesi.  Sottolinea come la mozione verrà forse stravolta e dice di non condividere le
motivazioni  dell’assessore,  in  quanto  la  mozione era chiara  e,  a suo parere,  andrebbe
portata avanti così come approvata.
Si auspica un mantenimento di rapporti leali e cortesi tra Giunta e Consiglio.

Consigliere
Tiso

Ricorda il dibattito di approvazione della mozione,  che a suo parere è stato caricato dal
dibattito sulla stampa, poi il processo si è fermato perché nessuno lo ha seguito.  Precisa
che se l’obbiettivo è avere la statua, serve lavorare per questo, perché l’importante sono i
risultati e gli obbiettivi da raggiungere e non le polemiche.

Presidente
Battistella

Concorda sulla necessità di puntare l’obbiettivo di realizzare la statua.  Passa la parola a
Federica Arcoraci dell’Associazione Veneto mi riconosci.

Federica
Arcoraci

Indica che l’associazione ha realizzato un censimento nel 2021, da cui emerge che meno
della metà dei monumenti femminili raffigurano donne realmente esistite, inoltre la maggior
parte  dei  monumenti  sono  stati   realizzati  da  uomini,  con  figure  stereotipate  e
sessualizzate.
Precisa che il censimento non aveva lo scopo di qualificare un “gender-gap”,  ma  voleva
puntare l’attenzione sul perché le donne non vengono rappresentate. Individua la risposta
standard  fornita  alla  domanda  è  che le  donne una  volta  non avevano ruoli  importanti,
precisa  che la  risposta non è  corretta  perché  ci  sono a  Padova  donne importanti  che
dovrebbero essere rappresentate.
Considera  che andrebbero  consultati  esperti  per  poi,  attraverso  un percorso  condiviso,
arrivare alla decisione finale.
A  parere  dell’associazione  nella  commissione  statue mancano  diversi  elementi  che
possano valutare correttamente il ruolo delle donne nelle rappresentazioni artistiche nella
città.
Propone inoltre un percorso, laboratorio permanente, che prepari la cittadinanza riguardo la
storia delle donne e sul perché le donne sono state rimosse dalla memoria culturale.

Presidente
Battistella

Ringrazia e passa la parola alla dott.ssa Cario (Associazione Toponomastica Femminile)

Dott.ssa
Cario

Ringrazia e si presenta come rappresentante dell’Associazione toponomastica femminile.
Riconosce che nella giornata odierna c’è stato un alto esempio di senso civico e di rispetto
per  le  persone,  ma precisa che, a suo parere,  parlare di donne che  vengono ricordate
perché violate è vergognoso, in quanto bisogna ricordare le persone per quello che hanno
fatto.
Sottolinea come ci sia una componente della società civile, e femminile, che ha bisogno di
sentirsi  rappresentata,  riconosciuta,  rispettata,  ringraziata e ricordata.  Richiede parità  di
trattamento tra ricordo maschile e femminile.
Indica la disponibilità alla collaborazione da parte della toponomastica femminile.

Presidente
Andreella

Ringrazia e sottolinea che non si esclude nessuno, precisa che ci sono molte competenze
tra le consigliere e i consiglieri.
Riconosce come questa sia stata una riunione importante che ha dato spunti e fissato dei
punti fermi, sottolinea la necessità di attivarsi con velocità anche per capire come ottenere i
fondi.

Consigliera
Gallani

Chiede di essere aggiornati sul seguito del percorso.

Presidente
Andreella

Ringrazia, saluta e chiude la seduta alle 17.42

La Presidente della I Commissione La Presidente della III Commissione 
            Elvira Andreella Valentina Battistella 

Il segretario verbalizzante  
Blanca Do Canto
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